

凯里摆底苗寨“重教兴学”落在实处 这笔“奖学金”连续发了13年

本报记者 潘承丽 聂兵



优秀学子向爷爷感恩致谢。

苗寨青山年年绿，教育火种代代传。金秋的武陵山脉间，稻浪翻涌，陆续收到录取通知的学子带着丰收的喜悦，在等待着全新的征程。

8月16日，黔东南州凯里市三棵树镇摆底苗寨的篮球场上，一场延续十三载的温情约定如期而至——摆底第十三届青年学生交流会暨奖学金颁发典礼在全寨老少的期盼中拉开帷幕。

当优秀学子依次走上领奖台，从长者手中接过凝聚全寨期许的奖学金时，台下挥舞着手掌的乡亲们，脸上洋溢的笑容照亮了苗岭深处。



发放奖学金。

1 十三年不变的温情约定

上午9时，篮球赛的哨声吹响，青年们场上挥洒汗水，点燃了苗寨的清晨。中午，特色“泡汤”午餐的香气与欢声笑语交织升腾，地道的苗家美食传递着家的温暖。

午后的亲子嘉年华让亲情在游戏协作中升温。“四人五足”“家庭投篮”等看似简单的游戏，让亲情在欢聚中升华，让乡情在互动中凝聚。

下午的颁奖仪式将全天的温情推向高潮。从准高中生到博士生，学子们依次登台接受这份来自家乡的认可与祝福。当学子们向父母敬上感恩酒的那一刻，苗寨的记忆里

又增添了一道丰收的注脚。

从2013年至今，这场由寨内青年发起、依靠乡亲鼎力支持与爱心人士无私奉献的教育盛事从未缺席。今年，喜报再次映亮青山：1人考上博士研究生，3人荣登硕士研究生榜单，9人踏入本科院校大门，另有5人迈入专科学校，2人进入重点高中，6人走进普通高中。

“这都是我们看着长大的娃娃，更是我们村的希望。”台下的潘华锦老人声音微颤：“有他们做榜样，相信我们村的大学生一定会越来越多！”

2 百年不灭的教育薪火

摆底村的教育火种，早在清末民初便被点燃。当时，村中知名人士黄置忠利用民房在村内开办私塾。1939年，黄玉安、潘荣昌、黄茂章、黄玉衡、潘华枝、潘万郁等先辈联合创办了摆底民办学，开启了摆底村新式教育的先河，为深山播撒下现代教育的火种。1969年9月起，这个偏远的少数民族村寨开办了初中班和高中班，其规模在当时的凯里县内独一无二。

当改革开放的春风吹进苗岭，教育之火便燃烧得更加旺盛了。

1997年，“摆底村教育促进会”成立，依托百余位在外工作人员的力量，开始资助一批批学子完成学业。翻开新编的《凯里市志》，摆底苗寨重视教育的薪火跃然纸上，并一点点升腾成为苗寨最深沉的精神图腾。

2013年，青年一代接过接力棒，每年开展“摆底青年学生交流会”，以“奖学金激励”与“学业互助”的模式，托举着一届届学子走出大山、回馈大山，这每年不变的温暖传承，赓续着百年大计、教育为本的薪火。

3 “不比物质比学习”的苗岭佳话

在颁奖现场，另一个同样因重教兴学而闻名的苗寨——黄平县黄飘大寨也做客现场，黄飘大寨奖学金公益基金代表还向摆底青年学生交流会捐赠资金。

“我们寨子有句老话：不比物质比学习。”黄飘大寨奖学金公益基金相关负责人潘荣德向摆底村民介绍。

据悉，黄飘大寨奖学金于2020年由心系家乡的乡贤成立，接受来自社会爱心人士、人士和父老乡亲的捐资，设立“勤奋奖”“奋进奖”“鼓励奖”“学习之星”等奖项，帮助和鼓励孩子们努力学习，走出大山，回报社会。

据悉，5年间，黄飘苗寨走出的100余名大学生中，不乏有考入

浙大、复旦、上海交大等重点学府的学子，全寨二本及以上上线率逐年上升。

两个苗寨的携手，不仅照亮了孩子们的未来，更在苗岭深处树立了一个少数民族村寨“重教兴学”的榜样，让“不比物质比学习”的佳话在新时代教育强国的浪潮中熠熠生辉。

4 生生不息的希望之光

暮色渐合，颁奖典礼接近尾声。篮球场上的掌声不仅为优秀学子响起，更是为苗寨生生不息的未来喝彩。

据不完全统计，从2000年起，摆底苗寨走出近150名大学生。他们如同蒲公英的种子，散落在社会的各个角落，在各自的领域和岗位发光发热。有的成为乡村教师，回到家乡周边的学校，将知识传递给更多苗族孩子；有的化身医护人员，在基层卫生院守护乡亲们的健康；有的投身科研，为国家的科技发展贡献智慧；还有的自主创业，带动一方经济发展。他们用实际行动诠释着摆底苗寨“重教兴学”的理念，也为社会的进步作出实实在在的贡献。

从私塾的烛光，到民办教育



学子们登台接受乡亲们祝福。

的灯火，再到新时代“教育强国”的星芒，教育之光穿过岁月，指引着苗岭学子砥砺奋进的方向，一代代苗岭学子从贵州的

大山里出发，又回来照亮大山。这一届一届学子的接力，一代一代有识之士的传承，是苗寨生生不息的希望。

资讯

火箭发射、无人机试飞

江口三中学生沉浸式体验航天科普



本报讯(特约通讯员 曾强)8月17日,由中国航天基金会、中国航天第三专业信息网主办,中国浦东干部学院牵引支持的“大山·星芒计划”——空天动力科普教育活动在铜仁市江口县第三中学举行。

活动现场,科普大篷车带来火箭发射演示、AR星球知识体验、动力发电装置实验、沉浸式坦克操控、无人机装配与试飞等丰富项目。同学们依次体验,边动手边学习,切身感受科学实验的奇妙与魅力。

在科普讲座环节,三位专家以图片、视频和通俗讲解,带领同学们回顾我国航天事业的发展历程,展望未来的发展蓝图,鼓励大家勤奋学习,将来投身祖国航天事业。

据悉,“大山·星芒计划”以“星芒耀大山·空天动力点燃未来”为主题,旨在把贴近青少年学习生活的科学知识、科学方法、科学精神带进山区校园,帮助学生们树立科学意识,全面提升科学素养。

大方县中小学教师系列培训 为高质量课堂打基础



本报讯(记者 陈瑞 特约通讯员 张伦勇)8月18日,大方县2025年中小学教师系列培训活动在大方县第二中学正式拉开帷幕,为大方教育事业提质增效注入新活力。

本次培训紧扣教育发展前沿趋势,精准聚焦教学实践中的短板与薄弱环节,精心构建了覆盖七大核心领域的课程体系——既包含党组织党务能力提升、师德师风建设等思想引领类培训,也涵盖班主任管理能力提升、未成年人保护专题等校园治理类内容,更针对初、高三教学备考、校(园)长管理履职、新入职教师适应等关键需求设置专项培训,形成“思想铸魂+能力提升+岗位适配”的系统化培训框架。通过精准化课程设计与科学化流程布局,助力教师夯实专业基础、提升教育教学实践能力,为打造高质量课堂、推动教育优质均衡发展奠定良好基础。

据了解,本次系列培训为期5天,参训教师规模近万人次,覆盖面广、影响力强。为确保培训质量,主办方特别邀请省内外知名教育专家组建专属讲师团,讲师团成员兼具深厚理论功底与丰富实践经验。

8金7银5铜!

全国跳绳联赛铜仁学院创佳绩



8月15日,全国跳绳联赛(四川大英站)在四川省遂宁市大英县体育中心盛大开幕,这场国内顶级跳绳赛事,吸引来自17个省(市)的88支队伍千余人参赛。铜仁学院跳绳队再度出征,向着荣誉发起冲击,续写属于铜院的跳绳热血篇章。

据了解,作为国内规模大、覆盖广的跳绳品牌赛事,本站联赛设6大项35小项。铜仁学院跳绳队怀揣热爱与斗志,在计数赛、花样赛等项目队员延续过往拼搏精神,在同步花样、车轮花样、集体长绳“8”字跳等项目里,默契配合挑战高难度动作。经过2天的比赛,铜仁学院跳绳队共获得8枚金牌、7枚银牌、5枚铜牌以及多个前8名次的优异成绩。

来源:铜仁学院



罗甸一中刘佳: 大山里的孩子更要看见美

本报记者 史紫婧然

让教室像家一样温暖

清晨的罗甸一中校园,高三(1)班的教室已亮起灯光。推开门,绿萝垂蔓,书香弥漫,刘佳正俯身为学生批作业。“我希望孩子们推门就能感受到家的温暖。”刘佳笑着说。

自2008年参加工作以来,刘佳连续担任班主任13年,创下“班级鲜花常开、图书常新”的特色带班模式。在她看来,教育的真谛是“和秀共生、相互成就”。2019届毕业生罗彩霞至今记得:“佳姐每天早读都会在教室插一束野花,她说‘大山里的孩子更要看见美’。”那年高考,罗彩霞以678分摘得黔南州文科桂冠,考入中国人民大学。

这样的故事并非偶然。2017年,她所带高三(14)班包揽全县文科前两名,一本上线21人;2021届班级平均分达579分,12人突破600分;2024年最新毕业班一本上线42人。数据背后,是她坚持“五育并举”的育人观——组织诗词大赛、科普创新活动,带领学生在州级演讲、体育竞赛中屡获佳绩。

她总说“育人先育心”。刘佳曾为留守学生陆义涛辅导功课,最终助其考入重点大学。这份执着换来

累累硕果:2015年至今,她先后获评“贵州省德育名师”“黔南州名班主任”“州骨干教师”等称号,所带班级被授予“黔南州先进班集体”。

课堂是永无止境的探索

“价格变动的规律是什么?”2016年7月,在北京八十中赴罗甸支教活动中,刘佳执教的《多变的价格》示范课引发轰动。她以罗甸火龙果价格波动为案例,将抽象理论转化为生活实践,这一设计被黔南州教研员评价为“民族地区思政课的创新样本”。

从教以来,刘佳始终冲锋在教改一线。2016年,她的政治优质课接连斩获县级一等奖、州级二等奖;2018年,其课改案例获黔南州经验交流一等奖;2020年至2023年,她连续三年受邀在全州高考备考会上作策略分享。“她的课堂既有理论高度,又有乡土温度。”同事评价道。

作为学校思政教研组长,她带头推行“情境教学法”,主编的校本教材《罗甸特色美食》将酸汤鱼、荷叶粑等地方饮食文化融入教学,成为全县思政课特色资源。2021年,她参与完成的省级课题《培育高中生公共参与素养教学情境的实践研

究》,为民族地区思政教学提供重要参考。

一群人才能走得远

2019年4月,刘佳被聘为罗甸县第一中学校名师工作室主持人。5年间,她指导的6名青年教师中,2人获州级教学竞赛奖项,4人成长为县级骨干。“她手把手教我设计教案,连板书配色都反复推敲。”徒弟如今已独当一面。

作为黔南州第二研修中心政治学科组长,她的辐射范围远超校园;2022年主持州级课题《红色研学实践视角下黔南州红色文化资源的开发研究》;2023年带领团队编写的《高考政治备考手册》惠及全州考生。

“教育是点燃火种,而非填满容器。”刘佳常把这句话挂在嘴边。如今,她正筹划与乡镇中学结对帮扶,“让更多孩子像我的学生一样,走出大山,反哺大山。”

从初登讲台的青涩到如今的游刃有余,刘佳用17年光阴诠释了“四有”好老师的深刻内涵。在乡村振兴的教育画卷上,这位苗族山乡的育人园丁,仍在书写更动人的篇章……

